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Nombres réels et intervalles

A la fin de ce chapitre..

Je dois connaitre : Je dois savoir-faire :
e Les ensembles de nombres e Reconnaitre a quel ensemble appartient un nombre
e Les démonstrations du cours e Représenter un intervalle
e Les symboles des intervalles o Simplifier une valeur absolue
e La définition de la valeur absolue e Relier intervalle et valeur absolue

A) Ensembles de nombres

Définition 1 : Ensembles de nombres

e L’ensemble des entiers naturels IN contient tous les nombres entiers positifs ou nuls : 0, 1, 2, 3..

e L'ensemble des entiers relatifs Z contient tous les nombres entiers positifs, nuls ou négatifs : ..—3, —2, —1, 0, 1, 2, 3..
e L'ensemble des nombres décimaux ID est |'ensemble des nombres qui peuvent s'écrire sous la forme d'une fraction décimale
a
WOUQGZE‘:”EN.
a
e L'ensemble des nombres rationnels Q est I'ensemble des nombres qui peuvent s'écrire sous la forme d'une fraction 5 ol
a€ZetheIN* (IN privé de 0).
o L’ensemble des nombres réels R est I'ensemble des nombres x tels que x2 > 0.
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Propriété 1 : Droite réelle
Tout nombre réel est représenté par I'abscisse d'un point sur la droite numérique.
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Propriété 2 :

1, L

3 n'est pas un nombre décimal.
Démonstration :

1
Raisonnons par I'absurde en supposant que 3 e D.

1 ) a
Alors 3 peut s'écrire sous la forme o7 aveca € Zetn € N. On a donc:

1 a
- = — 1 n =
3 0 — 0 3a

Or 3a est par définition un multiple de 3, donc 10" doit donc également &tre un multiple de 3. Or quel que soit 7, la somme des
chiffres de 10" vaut 1+ 0 x n = 1 qui n'est pas divisible par 3.

1
Ainsi, 10" n’est pas un multiple de 3, ce qui est absurde. On a donc bien 3 ¢ D.
Propriété 3 :
\ﬁ est un nombre irrationnel.

Démonstration :
On raisonne 3 nouveau par I'absurde en supposant que v/2 € Q.

Il existe donc p € Z et g € IN* tels que /2 = P sous forme irréductible. Mettons cette égalité au carré, on a donc :
q

N

2= — 2q°=p — pz est pair

QN“B

p est soit pair, soit impair. Or on a vu au Chapitre 1 (Propriété 9) que le carré d’'un nombre impair est impair. Or pz est pair,
donc p ne peut pas étre impair, donc p est pair.

Or par définition d'un nombre pair, il existe k € Z tel que p = 2k. On a donc :
2¢% = (2k)? = 2¢% = 4k? = q* = 2K = q* est pair

De la méme maniére que pour p, on en déduit que q est pair.

p

On a donc montré que p et g sont pairs, donc on peut simplifier la fraction = par 2, ce qui est absurde car il s’agissait d'une
q

fraction irréductible. Ainsi, on a bien \@ Z Q.
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B) Intervalles

Définition 2 :

Soient a et b deux réels tels que a < b.

e L'intervalle [a;b] est I'ensemble des réels compris entre a et b, c’'est-a-dire I'ensemble des réels x tels que a < x < b.

e L'intervalle [4; +00[ est I'ensemble des réels supérieurs a a, c'est-a-dire I'ensemble des réels x tels que a < x.

Intervalle Détails Ensemble des x tels que Représentation
[a;]] Fermé a<x<b [[1 ]b >
Ja; b Ouvert a<x<b - é >
a
;b Fermé en a i<x<b L [ N
’ Ouvert en b = ); b
a; b] Ouver/t ena a<x<b } ) R
Fermé en b a b
[a; +oo] Fermé en a a<x f -
a
] = o0;b] Ferméen b x<b )19 >
|a; +oo] Ouvert en a a<x - >
a
— 0o b [ .
] —oo;b] Ouvert en b x<b >

Définition 3 :

Soient I et | deux intervalles.

Union et intersection

e L'intersection de [ et | est I'ensemble des réels qui appartiennent a la foisa I et a J. On la note INJ.

e La réunion de [ et | est I'ensemble des réels qui appartiennent a I ou a J. On la note TU J.

Exemple(s) :

e [3;7]U[4;10] = [3;10]
e [3;7]N[4;10] = [7;7]

e [2,5[N[3;9] = [3;5]

C) Valeur absolue

Définition 4 : Valeur absolue

La valeur absolue d'un réel x est la distance entre x et 0. On la note et la calcule ainsi :

ix =
|x|_{x six >0
x

six <0
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Exemple(s) :
5=5 ; |-2/=2 ; [3-2x7|=[3-14=|-11]=11

Définition 5 : Distance entre deux réels
Soient a et b deux réels. On appelle distance entre a et b le nombre |a — b|. Cette distance est aussi égale a |b — a|.
Exemple(s) :

e Distance entre 3et7:[3—-5/=|5-3| =2

e Distance entre —4 et5:|—4—-5/=|5—(—4)| =9

e Distance entre —11 et =23 : | — 11— (—23)| = | —23— (—11)| =12
Propriété 4 :
Soient a et r deux réels avec ¥ > 0. Alors :

xela—r;a+r] & |x—a|<r

Exemple(s) :
xe€[-24 & x€[1-31+3] & [|x—1/<3

A
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